

Suscripción
 En la capital. 4'50 pias. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º J.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1'50 á 5 pesetas a la línea á juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GIRONA, sábado 1.º de agosto de 1896 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 5.933

La farsa y la verdad

Continúan algunos periódicos denunciando casos de soldados inútiles en la guerra de Cuba que al regresar á la península se han visto abandonados por el Gobierno y en la necesidad de pedir limosna.

El *Imparcial*, que es uno de los que más se distinguen en esta poco envidiable campaña, ha publicado en uno de sus últimos números el relato del fallecimiento de un infeliz, de quien decía que solo percibió al salir de Cuba 10 pesetas y que, por falta de recursos, había pasado tres días en su viaje desde Santander á Granada por no poder tomar siquiera una taza de caldo.

Apenas leyó el señor ministro de la Guerra la noticia, dispuso que se telegrafiasen á los gobernadores militares de Granada y Santander, obteniendo las contestaciones siguientes:

«Gobernador militar de Santander á ministro Guerra:

Soldado José Bailón Moreno llegó en el último vapor á continuar, y se le entregaron 24 pesos consignados en pasaporte, según tengo dispuesto.

Recibida á bordo por mí toda la expedición, fué conducido al depósito, donde á mi presencia fueron vistos todos los soldados por médicos militares y de la Cruz Roja.

Los enfermos que no pudieron continuar pasaron al Sanatorio ú Hospital, según convenía.

Los demás fueron consultados uno á uno por mí á presencia de los médicos, por si querían descansar en el Sanatorio ó continuar su viaje al lado de sus familias, y prefirieron marchar, verificándolo al siguiente día, y entre ellos Bailón.

En previsión, como hago en todas las expediciones, telegrafíe á Madrid salida de aquí del número de los que iban á esa corte ó puntos mas allá. Presencíe salida de tren de esta estación, sin que me hiciesen reclamaciones ni hubiese necesidad de providencia.»

«Comandante general de Granada á ministro de la Guerra.

La primera noticia que tuvo este Gobierno del soldado de Cuba José Bailón Moreno, fué el parte oficial del médico municipal llamado á reconocer el cadáver en el que indicaba el carácter militar del individuo.

Ordené en su vista la formación de diligencias para la depuración de los hechos y pedido informe á instructor acerca de ellos, expone lo siguiente:

«Que de las actuaciones resulta que el soldado Bailón llegó de Santander en el tren de las ocho de la noche, el día 21 del actual, hospedándose en casa de una tía en esta capital, y falleció en ella en la madrugada del 22, siendo trasladado el cadáver por la familia á la barriada de Jarque, donde recibió sepultura antes de que el instructor, asistido de un médico militar, se personase en la casa mortuoria; y que en el pasaporte unido á las actuaciones consta que Bailón desembarcó en Santander el 17, del *Alfonso XII*, para continuar por enfermo en la Península, consignándose por nota marginal que recibió 24 pesos de alicances que traía y de que dió recibo, cuya cantidad se indaga si se incautó de ella el padre ú otra persona, prosiguiéndose las diligencias.»

Así resultan todas esas noticias; falsas en absoluto y así pueden ver las familias como el Gobierno no abandona á los defensores de la patria que regresan inútiles á la península.

CRÓNICA MADRILEÑA

Y la sangría, esa sangría que todos los años el verano propina á Madrid, continúa abierta. La despoblación sigue, como si se tratara de una ciudad a vecinada á rudo sitio ó presa de mortal epidemia. Los trenes salen de aquí pletóricos de gente y abarrotados de equipajes para dejarlos en poblaciones designadas por la moda, más que por el doctor que diagnostica en nuestras enfermedades.

La marcha de la Corte fué la señal para que la sangre azul huyera por esas arterias que conducen á San Sebastián, Biarritz, San Juan de Luz y Suiza.

La que tiene las mismas pretensiones que esta, ya la había iniciado; pero de una y otra aún queda entre nosotros bastante; más con la maleta preparada esperando que las Cortes aprueben los proyectos económicos, para escapar, para abrir ese parentesis en la vida cortesana que tanto teme el industrial madrileño; en tanto ese momento llega, se reúne en los Jardines á escuchar ópera barata y parca en Recoletos; y cuando aún el sol no hace marcar al termómetro 38 grados, *clarinea* en los alrededores de San Pascual, en la acera de La Peña y en la de Lhardy.

Y no solo son las reseñas que hace la prensa de lo ocurrido en el Senado y Congreso, quien dice que aún en Madrid quedan personas dominadas por la nostalgia del verano; lo dice también la falta de un *muerto resucitado*, un crimen del *Escorial*, un *testamento falso* que proporcione materia á nuestra fantasía para hacer hipótesis, suscitar discusiones que en realidad no llenan otro fin que el hacernos más pasables los intermedios de las funciones teatrales, las noches del Prado y Recoletos y los ratos que al lado del botijo en ropas ligeras pasamos al balcón con nuestras familias.

Ya se han registrado dos ó tres hechos que parecían llamados á llenar ese vacío; pero el misterio de que se presentaban rodeados convirtiéndose en humo de pajas, y esta es la fecha que á Madrid falta una cosa de gran necesidad en el verano.

Sobre la guerra de Cuba se puede fantasear poco; es ya materia muy, estirada, y la estación poco propicia para noticias sensacionales.

Si actuando de duende el *viejo chino* lograra llamar nuestra atención, bien sabe Sherman que los madrileños en estado de sardinas fritas se lo habían de agradecer. Las noticias que llegan de las regiones de los *cerdópolis*, tampoco impresionan, sus gruñidos nos entran por un oído y nos salen por otro hace tiempo.

La falta de ese *algo* que aplaque la nostalgia de sensaciones que sufrimos será que nuestro espíritu está rodeado de esas frialdades que caracteriza á los hijos del Norte de Europa y necesita golpe muy brusco y violento para salir del estado en que se halla? No, no es posible eso; lo rechazan los 38 y 40 grados de temperatura y las numerosas cuestiones personales suscitadas en nuestras Cámaras desde que á los generales Martínez Campos y Borro se les metió en la cabeza la idea de batirse.

Otros veranos los cronistas tuvieron materia, aunque escasa, para llenar sus cuartillas; éste, como falta, parecemos oír la frase de salvase el que pueda, á causa de los miles de *bulos* que van á caer sobre nosotros, como único recurso para llenar diariamente determinadas columnas de los periódicos.

El sábio profesor Lombroso ha dicho del *Delincuente Español*, del Dr. D. Rafael Salillas, que es el libro más completo, profundo y terminante que se ha escrito acerca de la Jerga criminalista española.

Con el deleite que produce lo nuevo cuando es hermoso, hemos leído el libro del Dr. Salillas, admirando lo sutil de su observación, su erudición, su lenguaje natural y correcto.

El lenguaje de los delincuentes ha merecido desde hace tiempo la atención por ser utilísimo para las investigaciones policíacas y procesales. La ciencia antropológica ha hecho reconocer de modo más palpable su utilidad é importancia, y ya se le comienza á fijar la atención en nuestra patria á los estudios filológicos de esta clase.

El Sr. Salillas marcha á la cabeza de ese movimiento; su libro es el primero de su índole que entre nosotros se publica. ¡Qué el éxito alcanzado le anime á proseguir esa senda de investigaciones, es nuestro desso!

Por tratarse de una obra ya conocida del público, no entramos á hacer juicios de ella, que ya escritores con más títulos lo han hecho, y, por raro acaso, entre nuestros críticos ha habido unanimidad en la alabanza del mérito literario de ella: nos referimos á la novela *El Señorito Octavio*, de Armando Palacio Valdés.

La publicación de sus obras completas la hace aparecer nuevamente en los escaparates de las librerías.

Como novedad literaria de la semana, también debemos apuntar un tomito de poesías de distintos metros y de inspiración delicada y flexible, que lleva por título *Ensayos poéticos*.

Su autor, D. Alfredo Ulecia y Cardona, muéstrase en todas ellas como poeta de forma irreprochable, y de tanta profundidad en los pensamientos y de tanto gusto, sentimiento y originalidad, que su colección de composiciones bien pueden pasar como obra de un poeta de la primera categoría de esos que reúnen condiciones para producir mucho de lo que se lee con deleite, fortuna hoy deparada á muy pocos.

Del prólogo se encargó el académico Sr. Viespra de Abreu, y es tan galano, que bien puede aplicársele la célebre *miel sobre hojuelas*.

De cuantos es el mundo de la política ocupan lugar preeminente, pocos son los que la maledicencia respeta: D. Manuel Pedregal, debido acaso á su firmeza con que desde los albores de su vida defendió sus creencias, despreciando el oropel que el *cambio de opiniones*, como ahora se dice, le hubiera proporcionado, y á los prestigios de su talento, ha sido uno de los pocos ejemplares para quien nunca hubo censuras en las habillitas populares. Verdad que á su conducta honrada, su natural bondadoso, su conversación llana y franca, su aspecto sencillo, todo predisponía al cariño y al respeto.

Comenzó á figurar en la política el año 69 en que fué diputado de las Constituyentes; pero cuando adquirió renombre fué cuando Castelar le hizo aceptar la credencial de ministro de Hacienda; entonces mostró su talento, sus grandes dotes de hacendista.

Buen orador y excelente abogado, compartía su vida entre los deberes de político y las exigencias de su bufete.

Ha muerto tan modesto como vivió. En lo que vá de Julio, Francia ha perdido á Goncourt, literato de larga y gloriosa vida, y á Spuller, político que no en lejanos tiempos se distinguió por sus campañas en la Cámara popular. España perdió á D. José M.ª Cuadrado y á D. Manuel Pedregal, historiador sincero uno, político y economista otro.

¡Descansen en paz!

Julio Abril.

29 de Julio de 1896.

Comentarios

Leemos: Ha conferenciado el presidente del Congreso con el Sr. Gamazo.

No han logrado el arreglo de las cuestiones pendientes.

Parece que se renunciará á seguir las negociaciones con la minoría fusionista; así se deduce, por lo menos, de la conferencia que ha tenido después el Sr. Cánovas con el Sr. Pidal, quien le informó de lo sucedido en la entrevista con el Sr. Gamazo.

Insístese en que las Cortes permanecerán abiertas durante todo el mes de agosto.

La conducta de los fusionistas, ó mejor dicho, de una parte de los fusionistas, es por de más censurable.

Si la oración se volviera por pasiva, quisiéramos saber que dirían de los conservadores y de su modo de proceder.

Mal camino llevan emprendido, que no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague.

En fin: el país que juzgue.

La *Epoca* se hace cargo de las zozobras de algunos periódicos, al tener noticias de supuestos preparativos y armamentos en el Japón, señalando la deficiencia de nuestros elementos de defensa en Filipinas.

El oficioso periódico dice que si bien las relaciones de España con el Gobierno japonés son amistosas, el Sr. Cánovas no descuida la cuestión del Extremo Oriente, en sus relaciones con nuestro dominio en Filipinas.

Y lo demuestra, al decir de *La Epoca*, los aumentos de tropas peninsulares que se han llevado á cabo recientemente en el ejército de Filipinas.

El señor Cánovas ha dado pruebas y las está dando de saber prevenir los acontecimientos.

Esto á la vista está de todos.

Menos de las minorías parlamentarias que le quieren escatimar los recursos y atar de pies y manos.

En *El Liberal*, el veterano general Sánchez Bregua prosigue su campaña á favor de una acción política en Cuba.

Preconiza el general la conveniencia de que se ensaye en la grande Antilla un régimen colonial sobre amplias bases, al mismo tiempo que con la fuerza se quebrante rápidamente el espíritu separatista.

Primero es necesario, creemos nosotros, quebrantar la insurrección.

Lo segundo serán las reformas.

Posponer lo segundo á lo primero indicaría, impotencia ó cobardía.

Copiamos:

El ministro de la Guerra ha dicho que le había extrañado sobremanera, causándole al propio tiempo mala impresión el decreto del general Weyler concediendo premios á los capitanes y patronos de buques que conduzcán expediciones filibusteras á la isla y que se dejen apresar.

Tampoco comentamos hoy esta noticia. Hágalo cada cual á su gusto.

Dáse como seguro que el 20 de Agosto se embarcarán para Cuba los batallones de voluntarios de Madrid y Oviedo.

De Barcelona por ahora nada se embarca.

La pabilla de Cataluña se contenta con aplaudir músicas francesas.

Desde Madrid

El Sr. Gamazo ha dejado oír su voz en el Congreso. ¿Para qué? Para que hoy le aplaudan estrepitosamente todas las oposiciones.

Es D. German un político que fué ministro de Hacienda; confeccionó unos presupuestos muy discutibles y que fueron muy discutidos; y aunque posteriormente á la presentación de los suyos se presentaron otros, cayó porque no era cosa de censurar la obra económica de otro ministro fusionista. Pero ¿cómo callar ahora que se discute un proyecto de un adversario político? Y cómo hablar de ese proyecto de otro modo que no sea para decir que es muy malo?

Así es que en la sesión celebrada ayer en el Congreso el exministro fusionista habló y dijo que los presupuestos del Sr. Navarro

Reverter son de lo peorito que se conoce y se apartan en un todo de la política financiera predicada por el partido conservador hace ahora cuatro años.

No hay en los presupuestos una sola cosa buena y quiso el Sr. Gamazo demostrarlo con cifras y más cifras que hicieron de su oración un discurso monótono.

Según los partidarios de D. Germán, éste habló tan bien que convenció á la mayoría de las maldades que contiene la obra del ministro de Hacienda actual; pero el Sr. Navarro Reverter vino á destruir con muy pocas palabras todos los argumentos de su impugnador, diciendo que no debe ser tan mala su obra económica cuando no ha levantado las protestas y algaradas que provocaron otros en los que fué necesario suprimir las novedades de mezquinos impuestos que poco podían afectar á la vida de la nación.

Uno de los puntos que el Sr. Gamazo tocó ayer para decir que el actual ministro de Hacienda ha producido grandes perturbaciones en su departamento, fué el de que al tomar posesión de su ministerio el Sr. Navarro Reverter se encontró con un cuerpo nuevo, de reciente creación y en el cual debía ingresarse por oposición. Este nuevo cuerpo era el de contabilidad del Estado; pero el Sr. Navarro Reverter—dijo el orador—suspendió la oposición y dió ingreso á los amigos.

La creación de ese cuerpo—decimos nosotros por nuestra parte—fué obra de don Amós Salvador y hubiera servido para que por las varias puertas de entrada que se abrían en el cuerpo de contabilidad del Estado, penetrasen determinados caballeros para los que después de mucho tiempo se confeccionó un programa que vino á ser el parto de los montes. Mucho hablar de las bondades del tal cuerpo nuevo; mucho cantar las excelencias del programa y cuando se publicó, se vino á conocer que solo se trataba de hacer favores á D. Fulano ó á D. Zutano permitiéndoles entrar en el cuerpo por una alta categoría, mientras que los modestos empleados jamás podrían ascender corriendo la escala.

Era un cuerpo de escala cerrada, pero tenía bastantes brechas por donde podrían entrar, colocándose en los primeros puestos, los que tuviesen un poco de influencia.

Además, en el programa se pedía mucho análisis químico á los empleados de Hacienda y muy poca contabilidad por parte de los demás; y porque el Sr. Navarro Reverter ha suspendido esto, su gestión es mala, á juicio del Sr. Gamazo. Mejor hubiera sido tener empleados en Hacienda que no supiesen contabilidad y si mucho análisis químico; y mejor también, para fomentar la moralidad en esos empleados, el hacerles ver que mientras los prácticos é inteligentes no podían ascender ó ascendían muy poco, tal ó cual señor particular entraba en el cuerpo á cobrar un crecido sueldo que entregaría el país á quien ningún servicio le había prestado anteriormente. ¡Buen ejemplo! ¡Buena enseñanza! Pero el señor Gamazo lo considera excelente y ha defendido el tal programa. Cosa que de seguro no hubiera hecho si la creación del cuerpo de contabilidad en tal forma se debiera al partido conservador. Es de D. Amós Salvador, fusionista él, y la cosa ya varía. ¿Verdad?

Carmón.

29 de julio de 1896.

Un telegrama

No estamos enterados de lo que puede haber ocurrido en Figueras entre aquellos contribuyentes y algunos Inspectores de Hacienda; solo conocemos el siguiente telegrama que los primeros han dirigido al señor Ministro del ramo y que accediendo á los deseos de varios amigos de aquella ciudad, vamos á publicar, seguros como estamos de que el próbo y recto Delegado de Hacienda de la provincia ha de averiguar lo que pueda haber ocurrido y ha de proceder según requiera el caso, poniendo coto á toda extralimitación que pueda haberse cometido ó haciendo que de todos modos prevalezca el imperio de la ley, de la que tan amante se muestra siempre.

Dice el telegrama:

Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.—Madrid.—Con permiso autoridad acaba celebrarse numerosa reunión comerciantes industriales Figueras protesta procedimientos fiscalización Inspectores de Hacienda primero y fallos que encierran nulidad recaudados Juntas administrativas celebradas posteriormente capital provincia.

Reunión acordó unanimidad remitir vuestro respetuosa exposición demuestre incorrecto injusto proceder inspectores los cuales lejos armonizar intereses fisco y contribuyentes perjudican intereses ambos descuidando inoportunidad otros expedientes por motivos que no nos atrevemos á exponer á vuecencia.

Actuales momentos suprema angustia hijos España; comprenden firmantes precisan sacrificios aras honor nacional, pero créense merecedores parte vuecencia apoyo moral y material pró moralidad administrativa les permita contribuir decorosamente necesidades afligida España.

En nombre y representación reunidos, rogamos superior autoridad vuecencia se digne ordenar la suspensión efectos fallos administrativos y pronta intervención Delegado especial que forme expediente depuración hechos ocurridos, en seguridad que además de obrar rectamente contribuirá fomentación intereses tesoro público resplandeciendo el sol de la Justicia.

La Comisión.—Esteban Sabater, Luis Comet, Bartolomé Poch, Fernando Mensa, Narciso Pey, Domingo Subirá, Antonio Coderch, Sucesores de Fabre, Vicente Ros y José Ubanell.

LA PRINCESA MAUD

Los periódicos ingleses traen algunas noticias referentes al reciente casamiento de la hija menor del heredero del trono de la gran Bretaña con el príncipe Carlos de Dinamarca.

Como ha anunciado el telegrafo, el casamiento ha tenido lugar en el palacio Buckingham.

Este magnífico edificio fué empezado á edificar en el reinado de Jorge IV, terminándose la construcción en tiempos de Guillermo IV.

Aumentáronse las proporciones de la inmensa fábrica en 1837, año en que proclamada Reina la actual Soberana del Reino Unido, la cual dispuso la adición de dos nuevos Cuerpos al ya enorme Palacio. Las obras verificadas por aquella época en la fachada principal costaron 150.000 libras.

La riqueza y suntuosidad del decorado interior excede á toda ponderación, rivalizando en magnificencia con el del palacio de invierno de los Emperadores de Rusia, que, como es sabido, es el más valioso de Europa.

La colección de cuadros, sobre todo, es de un valor inestimable, al decir de los inteligentes.

Después de verificada la boda se expuso en los salones del palacio de Malborong la colección de regalos recibidos por los contrayentes. Inmenso número de curiosos desfilaron ante la riquísima colección de presentes, entre los cuales descuellan por su inmenso valor los regalos de S. M. la Reina Victoria, consistentes en alhajas y telas de la India, y los de los padres de los novios y Emperatriz de Alemania.

También son notabilísimos los de los Príncipes de Prusia, Emperatriz de Rusia, duques de York, Princesa Victoria de Gales, duque de Cambridge, marqués de Salisbury, barón Fernando de Rothschild, conde de Rosebery, marqués de Londonverrey, barones de Hirsch y Gladstone.

Uno de los regalos que más ha llamado la atención, ha sido la *riviere* de brillantes ofrecida á la Princesa Maud por todas sus amigas que llevan el mismo nombre.

Lo de Cuba

Noticias del 31

Nuevo ataque á la trocha

Dicen de la Habana que la vanguardia de las fuerzas insurrectas ha intentado un nuevo ataque á la línea de Mariel.

La tropa rechazó al enemigo, defendiendo la línea con un nutridísimo fuego.

Hiriéronnos un sargento y un soldado del regimiento de Murcia.

Sedición en la isla de Pinos

El *Heraldo de Madrid* recibió de su corresponsal en la Habana un cablegrama en que se da cuenta de una sublevación fracasada de los penados que están relegados en la isla de Pinos.

El plan de los sediciosos era el de sublevarse el domingo mientras las tropas de guarnición estuvieran á misa, confiándose para apoderarse de las armas y los cañones.

Tenían también dispuesto el lazo en que habían de coger al coronel Berriz, gobernador militar de la isla.

Efectivamente, fué llevado con engaño el gobernador á una casa nueva de Gerona donde le acometieron doce conjurados, que le habrían ahogado sin la llegada oportuna de los soldados que oyeron gritos alarmantes.

Una mujer arengaba á los revoltosos para que asesinaran al coronel, cuando sobrevino la tropa, que logró coger á veinte de ellos y á la mujer.

Los demás lograron huir al campo.

Los autores de la conspiración son veintitún sujetos deportados en la última conducción.

Hay además en la isla de Pinos 600 individuos, la escoria de la población de la Habana, que se prestaron naturalmente á secundar el complot.

La guarnición es muy reducida, tanto, que para reforzarla han sido embarcados 200 soldados en Batabanó, á bordo de un vapor.

Se instruye á toda prisa la sumaria correspondiente.

Deposito de armas

Todavía sigue dando resultados la campaña de la policía contra los laborantes de la Habana.

Ultimamente ha logrado descubrir un importante depósito de carabinas y cápsulas que estaban en una ferretería del mercado de Tacón, en el centro de la ciudad.

La ferretería ha sido cerrada.

Un rumor

Noticias particulares de la Habana dicen que una partida mandada por el capitán Rodríguez ha intentado forzar nuevamente la trocha de Mariel á Majana.

La brigada Loño sostuvo con el enemigo un fuego nutrido, consiguiendo hacerle retroceder.

Oficial

Dijo un parte oficial que el general Linares se ha enterado de que Máximo Gómez se encuentra en Palma Soriano, y está preparando una operación.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos pasados por agua
Tencas en salsa blanca
Guisado de liebre
Ropa vieja de vaca
Queso
Postres

Comida

Sopa de pan á la francesa
Lenguado en vino blanco
Pichones á la marinera
Espárragos cocidos
Solomillo asado
Ensalada
Postres

Guisado de liebre.—Después de desollada la liebre, se limpia y libre ya de todo el vientre, se corta en pedazos y se hacen saltar en manteca bien caliente. Cuando esté á medio cocer se salpica con harina, hierbas picadas, vino blanco y agua en igual proporción y se deja al fuego para que termine su cocción. Puede servirse con una salsa de tomate.

Pichones á la marinera.—Escaldados los pichones se recojen las patas y se pasan en una cacerola con manteca, harina, tocino picado, cebollas, mojándolos con agua y vino blanco. Cuando los pichones estén cocidos y reducido el caldo, pueden servirse rociados de un poco de zumo de limón.

NOTICIAS

El martes último, suicidóse en el pueblo de Rupia el vecino del mismo, Francisco Solá y Viñals, de 55 años de edad.

Para llevar á cabo su fatal propósito a-

horcóse con una cuerda de cáñamo, en su propia habitación.

Supónese, con fundamento, que un padecimiento crónico que desde hace mucho tiempo venía minando su existencia haya sido la causa de que el Solá tomase tan extrema resolución.

—La dirección general de Correos, ha suprimido en esta provincia la plaza de peatón conductor de la correspondencia de Besalú á Basagoda, y la cartería de la villa de Besalú.

En cambio ha establecido la plaza de peatón conductor de la correspondencia de Argelaguer á Tortellá, Salas y Basagoda y una cartería en Argelaguer.

—El día 13 del actual, tendrá lugar en la alcaldía de Figueras, la venta en pública subasta de dos prensas de madera para forrajes, al precio de 750 y 500 pesetas respectivamente.

—Mañana, la villa de Llers celebrará su fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

—Una de las curiosidades que más llaman la atención en las ferias de Bruselas es la exhibición de Kobelskoff, el hombre tronco.

Nacido sin brazos ni piernas, Kobelskoff ha llegado á fuerza de paciencia y habilidad á remediar en parte los inconvenientes de tan anómala conformación: come y bebe sin ajeno auxilio, y cose, enhebra la aguja, cambia de sitio con facilidad á saltitos, se levanta con rapidez y no tiene necesidad de nadie para sacar el reloj y ver la hora.

Dibuja también con gran presteza y bastante bien.

La naturaleza ha dejado á Kobelskoff un muñón de unos 20 centímetros que arranca del hombro derecho y tiene forma cónica. De ese apéndice informe ha hecho el hombre tronco un útil maravilloso.

La articulación del hombro ha adquirido tal soltura, que el muñón se mueve con extraordinaria facilidad. Por otra parte, el cuello tiene una flexibilidad pasmosa, y cogiendo la pluma ó el pincel entre la mejilla y el muñón es cómo escribe y pinta Kobelskoff.

Esto ha nacido en Siberia. Tiene actualmente cuarenta y cinco años; es casado y padre de familia. Sus hijos no ofrecen deformación ni defecto alguno.

—Hemos recibido las bases del concurso del Certamen literario y artístico, que ha acordado celebrar en Málaga la junta de festejos del barrio de Nuestra Señora de la Victoria.

Se ofrecen cinco premios consistentes en otros tantos objetos de arte. Las composiciones se admitirán hasta el día 20 del actual, debiendo remitirse al secretario del jurado D. Ramón A. Urbano, calle de Cazapalma, número 1.

—En breve, se estrenará en la iglesia parroquial de Palafrugell, el magnífico órgano que ha construido D. Juan Puget.

—El pueblo de Vilajuiga celebrará hoy, con infinidad de diversiones y espléndidas funciones religiosas, su fiesta mayor.

—Los funerales celebrados antes de ayer en la iglesia del Carmen, en sufragio del alma de la que en vida fué virtuosa madre del reverendo maestro de capilla de esta iglesia Catedral D. Miguel Rué, viéronse muy concurridos.

—En una casa de campo, del término de S. Andrés del Terri, fueron muertos antes de ayer dos gatos por suponerseles atacados de hidrofobia.

—En la torre del campanario de la Catedral, ha quedado montado el andamio para subir la campana, construida en los talleres de don Esteban Puig (a) Pallés, de que ya hemos hablado á nuestros lectores.

—Hoy en la iglesia de S. Félix se ganará el jubileo especial que, todos los años, se concede con motivo de la festividad del santo de dicha iglesia.

—Ayer, con motivo de celebrar sus días nuestro estimado amigo el secretario de este gobierno civil D. Ignacio de Tarragona, obsequió dicho señor con dulces, licorres y tabacos al personal á sus órdenes, así como á cuantas personas estuvieron en su despacho á felicitarle.

—Se han concedido 30 días de licencia al guardia civil, afecto á esta comandancia, Manuel Benito Cabezas.

—Por infringir la ley de pesca ha sido denunciado el vecino de Ripoll, Salvador Coll.

—Ayer noche hubo un conato de incendio en uno de los pisos de la calle del Progreso, á consecuencia de haberse inflamado el petróleo de un quinqué, cuyo líquido se corrió á un montón de leña.

Los vecinos sofocaron el pequeño incendio.

—El Romano Pontífice ha tenido la delicada atención de regalar á la iglesia parroquial del Buen Pastor, de San Sebastián, una riquísima casulla bordada, que se estrenará el día en que se inaugure dicho templo.

Ha sido portador de tan valioso regalo—valioso por su primor y por la calidad del donante—el embajador de España en el Vaticano, Sr. Merry del Val, que llegó hace unos días á San Sebastián.

—En San Miguel de Fiuvià, el martes último, un voraz incendio destruyó casi por completo una casa pajar de la propiedad de don Marcelino Serra Pagés, conocida por «manso Manole», situada en las afueras de dicho pueblo.

Gracias á los titánicos esfuerzos de la benemérita, de las autoridades y de gran número de vecinos, logróse salvar parte del edificio y varios objetos de labranza, así como una cantidad regular de paja que en dicho manso tenía almacenada don Francisco Falgueras.

Créese que el siniestro no fué intencionado.

—Pasado mañana celebrará su fiesta mayor el pueblo de Selva de Mar, para la cual han sido contratados la orquesta de Perelada y el entoldado de Cadaqués.

En el casino «Circo Amigó» habrá funciones teatrales, á cargo de una compañía de aficionados bajo la dirección del señor Vilá Verges.

—En breve saldrá de San Sebastián el Sr. Castelar. Se dirigirá á Valls, en donde estará dos ó tres días, terminados los cuales irá al balneario de San Hilario Sacalm.

—El baile celebrado antes de ayer, en el patio del local que ocupa la sociedad «Club Velocipédico Gerundense» vióse muy concurrido, resultando una agradable velada.

—Un telegrama de Roma que publica *El Matin*, anuncia que el buque de guerra «Roma» fué incendiado el domingo por un rayo en el puerto de Spezzia, y como el incendio amenazaba la Santa Bárbara, tuvo que ser echado á pique.

—Han sido declaradas indemnizables con los beneficios que el reglamento les señala las siguientes comisiones: Cobro de libramientos en esta ciudad por el primer teniente D. Castro Perez, del regimiento de Asia; la comisión que desempeñó el maestro de Obras de esta comandancia D. José Cordero, que se trasladó á las islas Medas para el reconocimiento de edificios; y las del siguiente personal del arma de ingenieros que formaba parte de la comisión nombrada para el estudio de la defensa del litoral de esta región: comandante D. Pedro Vives, capitán D. Luis Monravá, maestro de obras D. Juan Andi y general de división D. Fernando Alameda.

—Los vecinos de las calles de la Rutilla y Ultonia celebrarán con todo esplendor hoy y mañana su fiesta.

Además de las funciones religiosas de costumbre, habrá sardanas, bailes, fuegos artificiales y juegos de cucaña.

—Ayer, entre 1 y 2 de la tarde, descargó sobre esta ciudad un fuerte aguacero acompañado de granizo y los correspondientes rayos y truenos.

Afortunadamente el temporal fué de corta duración.

—En el tren que llega á esta ciudad á las cinco y media de la tarde, fué conducido ayer, procedente de Ribas, el cadáver del rico propietario de Llagostera, señor Barceló. Momentos después fué embarcado el féretro para esta última villa, en donde recibirá cristiana sepultura.

El señor Barceló, era tío carnal de nuestro amigo el joven letrado de este colegio señor Franquesa, al que enviamos nuestro pésame.

—Varios padres de familia interesados en el próximo sorteo del actual reemplazo, nos suplican llamemos la atención del señor ministro de la Guerra acerca del plazo que se concede para la redención á metálicos; es decir, desean saber si, á pesar de adelantarse el sorteo y el señalamiento del cupo, hállase en vigor ó no el artículo 153 que trata del asunto.

—Ampliando la noticia que dimos respecto á un crimen perpetrado en el vecino pueblo de Canet de Adri, podemos decir que la infeliz asesinada, que habitaba una casa conocida por «El regalo» del vecindario de Juncarols, llamábase Francisca Brugués Costa. Dicha mujer, fue encontrada con la cabeza separada del tronco y en un estado de descomposición extraordinario.

Parece que hay detenido un sugeto sobre el cual recaen algunas sospechas.

—Se anuncia que en breve empezará en las líneas de la Compañía de los ferro-carriles del Norte la instalación del sistema del electricista Basante, por medio del cual se evitarán los choques, por tenerse inmediato conocimiento de las averías en el tren y en la línea. A presenciar los ensayos vendrán comisionados del extranjero.

Suponemos que la compañía del ferrocarril de Tarragona, Barcelona y Francia instalará también dicho sistema.

Así lo espera el público del celo de su director-gerente señor Planás.

—Nos suplica el señor Malaret, maestro zapatero de los establecimientos de beneficencia de esta ciudad, hagamos constar que en los talleres á su cargo se construye también calzado fino.

Queda complacido el señor Malaret.

—En breve llegará á esta ciudad, de paso para San Feliu de Guixols, el director de sanidad marítima del litoral de Cataluña, Sr. Bianchi.

—Dice un diario que se calcula en diez millones el número de ciclistas que hay en el mundo.

—Leemos en un diario de la corte:

«Se asegura que D. Joaquín Dicenta prepara un drama en un acto, epílogo de *Juan José*, drama que destina á Vico.

La acción se limita á presentar á Juan José en la capilla momentos antes de expiar en el patíbulo la muerte de Paco y de su amante Rosa.»

Escabrosilla es la situación; pero quien supo vencer en los tres actos del drama, vencerá también en el epílogo.

—Nuestro estimado amigo D. José Pueyo, oficial primero de esta intervención de hacienda, tiene enfermo de gravedad á uno de sus hijos.

También le ocurre lo propio al que lo es también nuestro, D. José María Sanchez, oficial de la administración.

De todas veras deseamos el pronto restablecimiento de los enfermitos.

—Las piezas que esta noche ejecutará el quinteto que dirige el señor Vidal, en el café de «La Independencia», son las siguientes:

- 1.º «Concha», polka, Gimenez.
- 2.º «Pique Dame», overtura, Suppé.
- 3.º «Murmure du bal», Grieg.
- 4.º «L'Arlesienne», (a) overtura—(b) minuetto, Bizet.
- 5.º «Il Trovatore», fantasía, Verdi.
- 6.º «Wergissmeinnicht», tanda de valses, Wandteuffel.

—Se ha confirmado desgraciadamente la noticia que, como rumor, dimos en nuestra edición de ayer respecto á un horrendo crimen cometido en País la noche del miércoles.

El secreto del sumario nos veda dar á nuestros lectores extensos detalles del hecho. Así pues, nos concretamos á decir que los vecinos de dicha villa, Miguel Moret y de Ciurana y su consorte Clara Amer, apreciaron en su propio domicilio, el primero herido gravísimamente y la segunda cadáver tendida en el lecho, y que el juzgado de instrucción de La Bisbal personóse horas después al lugar del crimen.

No podemos decir más por hoy.

RIMA

Yo vi esta mañana pasar un entierro; un hombre y un niño seguían el féretro.

El niño llorando y el hombre gimiendo, á pié caminaban hácia el cementerio.

Las pompas del mundo allí no lucieron; no he visto en mi vida más triste cortejo...

Me acordé de Becquer, y pensé al momento: ¡Dios mío, qué solos se quedan los muertos!

Arpf.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Félix mr. y etas. Fé Esperanza y Caridad.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

—Que el león se lo trague por el camino, gritó Gourúm. Y mientras ese miserable perro de los blancos te contaba todas esas patrañas, ¿no has sido tú capaz para clavarle el cuchillo en el corazón?

—¡Eso es muy bueno para decirlo aquí! dijo Toffo. Olombo mientras hablaba jugueteaba siempre con aquel fusil de un palmo de largo con seis balas dentro, para matarme seis veces, cuanto menos una... ¡Y después el dinero! ¡sino traía!

—¿No lo traía? ¿y pretendía que se le entregasen las blancas?

—Ya se ve que sí: decía que el dinero lo tenía escondido en una isla allí cercana, y que en cuanto viese las blancas iba por él enseguida.

—¡Solo eso nos faltaba! que hubiese cogido las blancas y os hubiese dejado allí plantados como dos carneros.

—¡Ya va! dijo Toffo despedido; anda tú en mal hora otra vez, así no tendrás que quejarte de nadie.

Gourúm estaba dado á los diablos y por poco no contesta á su compinche con la boca del trabuco al que había puesto doble carga. Todos sus proyectos se le aguaban. Echaba la culpa á Smith que lo había metido en este negocio de las blancas, por el que se veía en el caso de marcharse de las tierras de Lagos, antes de tiempo y probablemente con las manos vacías. La manera de haber tocado las dos mil monedas, racionaba él, hubiera sido tratando con Olombo como ghelaba honrado. En vez de que por querer ganar otro millar mas, me espongo á verme encima á los esbirros del rey ó los soldados del gobernador... No tengo pues otro remedio mas que estar hoy muy vigilante, y esta noche tratar á la buena con Olombo, y aceptar aquello que traiga... ¿Y si entretanto oigo ruido de armas? Degüello las blancas y me escapo... Maldito sea este país y maldito sea Smith!

cús con caldo, bananas y aguardiente á voluntad... Te espero en Egbologo, por la mañana, en la playa.

Así lo prometió de nuevo Toffo. Desembarcó Olombo y se dirigió hácia Lagos alejándose de la Costa lo mas pronto posible.

Toffo por su parte emprendió el camino del bosque, y habiendo venido con ánimo resuelto de engañar á Olombo y llevarlo al matadero, volvía decidido á engañar á su amo, con tanta mayor voluntad cuanto que este debía de todos modos abandonarlo dentro de poco, pues no quería volverse al Jorriba con otra compañía que sus mugeres y su dinero.

XXVI

EL LADRÓN ROBADO

Al compañero de Toffo que fingiendo ir á llamar á las blancas al bosque, se había escondido por allí esperando que Olombo desembarcase, díjole aquel todo cuanto le pareció conveniente al fin de sus nuevos proyectos: los medios de que se había valido para convencer á Olombo que bajase á tierra, pero que él metido en sus trece, con el pretexto de que su amo blanco se lo había prohibido; y después, aunque se le hubiese metido en el bosque, nada se iba á ganar, porque dinero no traía ni poco ni mucho.

Sociedad de Electricidad de CHAMBERI.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA **Tudor**

con privilegio exclusivo para su fabricación en España.

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó mas años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: Trafalgar, 1, Madrid

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pídase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.ª izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

00

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahiñ, Paciano Torres y Martí y Carçol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, bellas artes, etc., etc.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando; en Barcelona, Alvaro Verdaguier, y en Valencia, Ramón Ortega.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriatis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Excrosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.

En París, Casa J. FERRE, P.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Agricultores.—Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo.

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 centimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 centimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones.

P. E.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las des principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—Paris.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 254 —

Conversando así los dos bandidos, llegaron al sitio donde se tenía preparada la emboscada para asesinar á Olombo. Gourúm en persona, con dos de los suyos lo esperaban en acecho. Olombo, según estaba convenido, debía llegar vendido y guiado por la mano como un ciego: al llegar á la revuelta de un sendero que corría encajado entre dos ribazos, Toffo y su compañero debían separarse; Gourúm dispararle un trabucazo á quema ropa en el pecho y sus camaradas desde los ribazos saltarle encima puñal en mano y acabarlo si aún estuviese con vida; y después entre todos, recogido el tesoro, enterrar á aquél en un hoyo, hecho abrir por Smith con tanto cuidado que haciéndose después caer encima un gran tronco medio podrido desapareciese todo vestigio. Gourúm estaba en el silencio de la noche con un oído en tierra, como los árabes del desierto; y apercibiéndose á lo lejos las pisadas de los hombres que volvían, avisó á sus compañeros diciéndoles:—¡«Atención!»

Pero cual fué el feroz despecho del bandido, cuando oyendo ya cerca el ruido de las ramas y habiendo amartillado el trabuco, en vez de comparecer la víctima esperada, oyó la voz de Toffo que le gritaba:

—¡Quietos, quietos!

Prestó atención y oyó de nuevo á Toffo.

—¡Quietos! No viene Olombo; volvemos solos.

—¡Así muráis sacrificados á todos los dioses del país! contestó Gourúm. ¿Por qué no le traéis?

—¿Qué ya se puede? dijo Toffo; Olombo lleva consigo un fetiche mas poderoso que todos los nuestros; no ha habido medio de hacerlo salir de la barca...

—¿Y qué le hace eso? ¿no se le podían asestar dos tiros en la barca misma?

—Si, ves tú á probarlo: era una canoa de blancos con las bordas altas y cubiertas: era lo mismo que tirar á una peña.

— 255 —

—¡Imbéciles! gritaba Gourúm: sois unos niños, unas muerzueltas, sois hijos de las hormigas coloradas: si hubiese ido yo!

—¿Qué mas hubieras hecho? ¡Yo he saltado á la barca para asesinarlo allí (dijo Toffo jactándose y mintiendo), pero él me ganó la mano; y en cuanto puse el pié en la barca, me derribó y se me puso encima con un fusil de mano, que usan los blancos (se refería al revolver), un fusil que despacha seis hombres de un golpe, figuraos!

—¿Y tú, dijo Gourúm dirigiéndose al compañero de Toffo, por qué no volaste en su auxilio?

—¡En seguida! contestó este, á hacerme despedazar por los cocodrilos! Olombo había largado ya la canoa diez pasos...

—¡Buen pájaro es ese perro de los blancos! gritó el negro maravillado de la astucia de Olombo, en medio de su cólera.

—Si, buen pájaro, prosiguió Toffo, peor que un hechicero. ¡Si, peor todavía; lleva consigo un fetiche de los blancos, un fetiche que se lo dice todo! En fin, que no respiré hasta que me vi en tierra.

—¡Ah, si hubiese ido yo! repetía Gourúm no sabiendo que contestar; ¡si hubiera ido yo!

—Ve pues tú, respondióle Toffo, ve tú esta noche.

—¡Oh! ¿qué vuelve?

—Sin duda; y también creo que á no ser por mandarme á decírtelo no hubiera yo salido vivo de sus uñas.

—¿Luego me traes un recado y no me lo dabas?

—¡Si no me das tiempo! Olombo vuelve esta noche con el dinero...

—¿Dónde? ¿aquí ó á la orilla de la laguna? interrumpió con impaciencia el gheleba.

—A la laguna, cerca de Awore; y de allí subirá aquí...